

平安银行：谱写绿色金融大文章 实现可持续发展

2023年10月召开的中央金融工作会议指出，金融系统要着力做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”。

“五篇大文章”的提出，擘画了以金融高质量发展助力国家重大战略实施和强国建设的宏伟蓝图，也为金融机构在当前和今后一段时期服务金融强国建设和高质量发展指明了方向。

回归业务层面，对所有银行来说，如何探索绿色金融成了一道必答题。

近年来，平安银行积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，将绿色金融提升至战略层面，不断完善多元化绿色金融产品。从新能源汽车经销商贷款，到国企发行绿色跨境银团贷款，在绿色金融的落地过程中，总能看到平安银行的身影。

绿色金融业务的持续推进，有利于平安银行ESG表现和评级的提升。而随着ESG在投资决策中地位的不断提升，也将带动公司价值中枢的上移。

以产品创新为源，绿色金融之树“茁壮成长”

绿色金融是推动经济高质量发展的重要内容，作为新兴领域，绿色金融在落地过程中仍面临很多挑战。

一方面，绿色项目融资具有不确定性和复杂性，金融机构在绿色项目认定、风险评估标准、风险评估技术和风控措施等能力存在较大差异。另一方面，大部分绿色项目投资周期较长，传统的金融产品难以匹配，对金融机构的产品创新能力提出了极高的要求。

这是挑战，也是机会。而平安银行恰恰就抓住了这样的机会。

作为近两年国内增长最快的优势产业，新能源汽车是“双碳”战略激发新动能的关键抓手。但在新能源汽车产业高速发展过程中，也催生了巨大的融资需求。

以新能源汽车经销商为例，它们多为小微企业，店铺经营成本较高，整体经营抗风险能力较弱。按照传统银行思维，较难进行介入。

但平安银行经过研究发现，当前新能源汽车的销售模式与传统燃油车有很大不同。

新能源主机厂不再定期定量向经销商压货冲击销售业绩，而是有序排产，按订单发货，经销商库存压力大幅弱化。经销商虽然存在融资需求，但融资发生时点随机化、融资周期明显缩短、还款来源确定化。

了解到这一点后，平安银行通过与核心企业进行科技对接，打通采购数据，再通过平安汽融的公私联动，深度了解经销商订销数据，并对经销商建立企业评价模型，一举解决经销商融资难融资贵的问题。

像这样的创新案例，在平安银行探索绿色金融的过程中不止一例。

比如，平安银行帮助山东某集团有限公司发行了4.84亿美元可持续发展关联(ESG)境外银团贷款。该笔银团不仅是平安银行首笔ESG挂钩跨境银团贷款，也是该集团在境外发行规模最大的银团贷款。

在一个个创新绿色金融融资案例的驱动下，平安银行的绿色金融业务也迎来了可喜的增长。截止2024年6月末，平安银行绿色贷款余额1585.89亿元，较上年末增长13.6%。

顶层设计赋能，主动适应绿色金融发展变化

回过头来看，平安银行在绿色金融的创新能力并不是凭空产生的。这很大程度上要归功于，其从组织架构再到产品层面的体系化建设。

从顶层设计看，平安银行将绿色金融提升至全行战略层面，也是其支持实体经济的重要着力点和主要资产投放渠道之一。

在战略层面上，平安银行深刻领会“绿水青山就是金山银山”理念，全面贯彻落实国家“双碳”战略，将绿色金融提升至战略高度。

在管理体系层面，平安银行奉行“人人有责”，形成由董事会负责、行长及管理层统筹领导、专门部门牵头协调、各部门全力支持、各分支行落地推进、全行员工参与的绿色金融管理体系。

不仅如此，平安银行还将绿色金融的理念融入产品创新中。

目前，平安银行已打造出多层次绿色金融产品体系，提供多元化的绿色综合金融服务。比如，平安银行先后推出可持续发展挂钩贷款、碳减排质押融资贷款等创新产品，打造了国内银行业首个覆盖借记卡和信用卡双卡的碳账户平台“低碳家园”。

从战略到组织，再到产品的迭代，让平安银行能够更从容地抓绿色金融的业务机会。

例如，国内某大型数字支付与数字金融服务企业，此前与某国外金融机构落地了可持续发展挂钩贷款，这激发了其寻求更多合作伙伴、共同实行可持续发展的想法。

当平安银行了解到这一需求后，决定与其并肩同行，并为其设计了可持续发展挂钩贷款，巧妙地将利率调整方式挂钩企业办公节能目标，从而形成对客户的认可与激励，累计为企业提供15亿元信贷支持。

总的来说，平安银行绿色金融的成功，不仅来自于其长期对绿色金融的深刻理解，也源于其贯彻落实国家“双碳”战略的决心。

绿色金融，或成平安银行市值“放大器”

今年5月，监管部门发布《关于银行业保险业做好金融“五篇大文章”的指导意见》中指出，绿色金融工作的主要目标是“绿色金融标准和评价体系更加完善，对绿色、低碳、循环经济的金融支持不断加强，绿色保险覆盖面进一步扩大，银行保险机构环境、社会和治理(ESG)表现持续提升”。

绿色金融的发展，将进一步带动金融机构ESG表现的提升。

如今，这样的积极影响正在显现。近年来，平安银行的ESG评级正在稳步提升。国际权威指数机构——摩根士丹利资本国际公司(MSCI)和标普(S&P)等最新评级结果显示，平安银行2023年各项ESG评级结果均有提升。

平安银行MSCI ESG评级稳定保持BBB级，加权得分提升0.3分，在金融服务环境影响、普惠金融、公司治理三个议题高于行业平均水平。

最新标普全球企业可持续发展评估(S&P Global Corporate Sustainability Assessment)评分显示，平安银行2023年得分显著上升，在公司治理、风险管理、商业道德、碳排放、脱碳战略、人才吸引与发展、客户关系管理、信息安全与隐私保护等重要分项提升明显。

MSCI ESG与标普CSA评级结果，不仅充分体现了平安银行近年来在绿色金融等ESG领域的成果，进一步彰显出国际权威机构对平安银行可持续发展管理绩效的高度认可。

更重要的是，随着ESG在机构投资决策中的权重提升，平安银行在ESG评级提升也有望为其带来更多资金的认可。

彭博发布的ESG数据中国市场调研报告显示，在多种因素驱动下，中国企业和金融机构正在逐步将ESG纳入其投资决策，并期待数据质量和广度进一步提升。

截至目前，中金公司、中信证券、银河证券等超过20家券商已建立ESG研究机构和评级体系。公募基金方面，兴证全球基金、创金合信基金、博时基金等基金公司也先后宣布，建立ESG投研体系、加速发布ESG主题基金。

时至今日，中国ESG主题基金规模已经超过5000亿元。据银河证券数据，截至2024年6月末，国内ESG主题基金存续545只，泛ESG主题基金318只，总规模5166亿元。

ESG投资相关的投资方向也逐步受到投资者青睐。从指数表现看，截至8月22日，中证ESG120策略指数近1年的年化回报优于沪深300指数，MSCI中国ESG领导者10/40指数成立以来的涨幅超越MSCI中国指数。从产品表现看，华泰紫金碳中和A近一年涨幅约为7%，中航瑞华ESG一年定开A近一年涨幅超6%。

投资人热衷ESG资产的逻辑在于，企业在ESG方面的优异表现，虽然短期内未必会转化成业绩爆炸性成长，但从中长期来看，持续的ESG良好表现和评级提升，意味着企业的稳定性与股价稳步上行。

于平安银行而言，ESG评级提升驱动价值回归的逻辑正在显现。今年以来，平安银行的股价大幅跑赢大盘。截至9月24日，平安银行今年股价涨幅约20%。

券商也纷纷发布研报，给予平安银行积极评级。比如，东兴证券认为，公司分红率显著提升，增强了公司高股息率的优势，给予买入评级。

平安银行的绿色金融战略有序推进，惠及企业客户的同时，也有助于其自身的可持续发展，获得国内国际投资者的认可。随着深化转型举措的落地，改革红利的释放，其价值中枢有望平稳上移，实现市场预期。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/215889.html>